

бедро раненого солдата и спас тем самым не только его, но и всех, кто находился поблизости.

Боевой опыт И.Д. Косачева пригодился при оказании помощи пострадавшим в результате землетрясения в Армении 1988 года. Иван Данилович возглавил специализированный медицинский отряд из 70 сотрудников. Хирургические бригады оперировали 18 дней без перерыва, сменяя друг друга для непродолжительного отдыха [1].

После назначения в 1988 году на должность заместителя начальника клинического отдела Военно-медицинской академии Косачевым были созданы отделения миелотрансплантации, стерилизации и дезинфекции, экстракорпоральной детоксикации. За время трудовой деятельности им было написано более четырехсот научных работ, семь монографий, тринадцать глав в учебниках и медицинских пособиях. В настоящий момент основным направлением деятельности Ивана Даниловича является работа в организации ветеранов ВМедА имени С.М.Кирова [1].

Обсуждение результатов. Стремление быть полезным людям, дисциплинированность, смелость, твердость в своих решениях отличают И. Д. Косачева как профессионала. Благодаря аналитическому складу ума, преданности клятве врача, желанию оказать помощь как можно большему количеству людей он стал действительно героем своей страны, человеком, о жизненном пути которого важно помнить и говорить.

Заключение. И. Д. Косачев является образцом русского офицера. Не случайно он был удостоен множества наград, орденов и медалей, в том числе «Орденом Ленина». Военный медик, педагог, научный деятель, он навсегда оставил яркий след в истории страны. Коллеги, ученики, пациенты благодарят Ивана Даниловича за профессионализм и проделанный труд, отзывчивость, приверженность своему нелегкому делу.

Список литературы:

1. Варзин С. А. Профессор Иван Данилович Косачев// Вестник Санкт-Петербургского университета. 2009. - С. 3-6.

ВЫДАЮЩИЙСЯ ПЕДИАТР, УЧЕНЫЙ, НАСТАВНИК - НАШ ЗЕМЛЯК М.Я. СТУДЕНИКИН

Э.Ю. Ткаченко

Научные руководители: д.м.н., профессор А.В. Почивалов; к.м.н О.А. Панина
Воронежский государственный медицинский университет им. Н. Н. Бурденко

Митрофан Яковлевич Студеникин родился 2 декабря 1923 года в селе Листопадовка Новохопёрского уезда Воронежской губернии в многодетной крестьянской семье. Едва окончив среднюю школу, через неделю, после начала войны в 1941 году, был призван на фронт. Дважды в ходе боев получал ранения. Но, несмотря на тяжёлые испытания юности, Митрофан Яковлевич стал выдающимся педиатром, учёным и наставником, который взрастил ни одно поколение замечательных врачей - специалистов своего дела и внёс значительный вклад в развитие отечественной медицины!

Ключевые слова: ученый; наставник; профессор

Митрофан Яковлевич Студеникин родился 2 декабря 1923 года в селе Листопадовка Новохопёрского уезда Воронежской губернии в многодетной крестьянской семье. Едва окончив среднюю школу, через неделю, после начала войны в 1941 году, был призван на фронт, вслед за своим отцом, Студеникиным Яковом Федотовичем, также участвовавшим в гражданской войне. Митрофан Яковлевич был старшим из шести детей и единственным, кто попал под призыв. После двухнедельной подготовки он был направлен в роту истребителей танков. Дважды в ходе боев получал ранения.

Во время службы Митрофану Яковлевичу неоднократно предлагали пройти курсы младших лейтенантов и политуков, но он отказывался, аргументируя тем, что

его главная мечта – стать врачом, пусть даже и после войны. Эта мечта зародилась в далёком детстве, ещё во втором классе, когда он впервые попал в земскую больницу и был восхищён и очарован медицинским убранством кабинета и, конечно же, самим врачом – героем в белоснежном халате, спасающем жизни. Воплощением вспыхнувшей идеи стал односельчанин – студент Воронежского медицинского института, приезжавший на малую родину на каникулах. Все детали соединились в единую картину, и перед маленьким мальчиком явственно возникла хоть и такая далёкая, но вполне осуществимая мечта, до которой обязательно стоит дойти, какие бы трудности ни возникали на тернистом жизненном пути.

После ранения в Латвии лечился у известного хирурга, впоследствии академика, Михаила Ильича Кузина. За боевые заслуги был удостоен 5 орденов и 15 медалей [1].

После демобилизации в звании старшины, Митрофан Яковлевич продолжил путь к своей заветной цели - стать врачом и поступил во II Московский ордена Ленина медицинский институт имени Н. И. Пирогова (ныне - Российский государственный медицинский университет), окончив его с отличием в 1952 году, являясь Сталинским стипендиатом. Во время обучения занимал активную жизненную позицию и возглавлял институтский профком, так же работал инструктором обкома профсоюзов по студенческим вопросам. Отличные успехи в обучении и любовь к труду не могли остаться незамеченными, и ещё за год до окончания учебы молодой человек был приглашён на кафедру детских болезней лечебного факультета своим будущим учителем - профессором Николаем Осинским. Этот преподаватель и наставник всегда был почитаем и любим Митрофаном Яковлевичем - его портрет висел в кабинете академика М. Студеникина на самом почетном месте, а воспоминания об этом человеке всегда отличались теплотой и благодарностью.

Но страсть к обучению профессии, которая была главной мечтой детства, не иссякла с получением диплома. Желание нести свет знаний молодому поколению и продолжать совершенствоваться самому, привели Митрофана Яковлевича Студеникина в аспирантуру, после чего он защитил кандидатскую диссертацию. А уже в 1966 году была защищена докторская диссертация с присвоением соответствующего звания - профессор. Работу он начал с должности ассистента, затем стал доцентом кафедры детских болезней лечебного факультета Российского государственного медицинского университета, а с 1969 года он возглавлял вышеупомянутую кафедру [1].

Митрофану Яковлевичу без труда и с успехом удавалось совмещать активную врачебную, научную, организационную и педагогическую деятельность с масштабной общественной работой. Трудом многих его лет было научное сотрудничество с педиатрическими учреждениями спектра стран, весомое количество публикаций за границей принесли ученому мировое признание и почёт [2].

Митрофан Яковлевич Студеникин – имеет целый список званий и регалий: заслуженный деятель науки Российской Федерации, академик РАМН, член бюро отделения клинической медицины РАМН, член Международной Академии наук, член Российской Академии проблем безопасности, обороны и правопорядка, действительный член Международной академии творчества, член Национальной Академии наук Казахстана, член-корреспондент общества педиатров Франции, почетный директор НИИ педиатрии РАМН, почетный заведующий кафедрой педиатрии лечебного факультета РНИМУ им. Н.И. Пирогова, почетный профессор Воронежской медицинской академии им. Н.Н. Бурденко, почетный член научных обществ педиатров 11 европейских стран и Американской академии педиатрии, почетный профессор университетов Хельсинки (Финляндия), Будапешта (Венгрия), Росток (Германия) [3].

Митрофан Яковлевич был удостоен звания главного педиатра Министерства Здравоохранения СССР, так же продолжительный срок являлся председателем правления Научного общества педиатров России, экспертом Комитета служб охраны материнства и детства Всемирной организации здравоохранения, членом Постоянного комитета Международной педиатрической ассоциации, президентом Московского детского фонда, председателем Научного совета по педиатрии РАМН, членом редколлегии журналов «Педиатрия», «Здоровье», «Acta paediatrica japonica» (Япония), членом Попечительского совета Московского международного фестиваля-семинара телепрограмм для детей «Детский экран – окно в третье тысячелетие» (от Московского детского фонда), членом общественной организации «Землячество «Воронежцы»». С 1970 года был председателем Общества дружбы с народами Кипра. Избирался народным депутатом СССР, депутатом Фрунзенского райсовета города Москвы [3].

С 2005 года до последних дней Митрофан Яковлевич трудился советником дирекции ФГБУ «Научный центр здоровья детей РАМН». В 2004–2006 годах был профессором кафедры госпитальной педиатрии Воронежской Государственной медицинской академии им. Н.Н. Бурденко [2].

Митрофан Яковлевич Студеникин был удостоен орденов: «За заслуги перед Отечеством» IV степени, Октябрьской Революции, Отечественной войны I степени, Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, Красной Звезды, Петра Великого I степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», Жукова, «Ветеран труда», «За заслуги перед отечественным здравоохранением», четырьмя почетными знаками. За многолетнюю заботу о нуждах детей Патриархом Московским и всея Руси Алексием II награжден орденами Святого благоверного князя Даниила Московского II степени, Святого Владимира. Почетный гражданин Грибановского района Воронежской области [1].

Под его началом были выполнены 54 докторские и 72 кандидатские диссертации [3].

Что может лучше охарактеризовать вклад педагога и наставника в формирование личности подопечного? Безусловно, какое место в жизни и профессии займет студент и наставляемый. Его ученики заняли руководящие посты в органах здравоохранения, возглавили научно-исследовательские учреждения, кафедры медицинских институтов, стали руководителями клиник и лабораторий научно-исследовательских институтов.

Митрофан Яковлевич Студеникин был разносторонним человеком, увлекался историей искусства. Всю жизнь посвятил медицине и воспитанию подрастающего поколения. Трудно представить его вклад в развитие здравоохранения не только нашей, но и многих других стран. Так же нельзя не упомянуть и о семейной медицинской династии Студеникиных. Фармацевтом стала одна из сестер Митрофана Яковлевича, у другой в медицине трудятся двое из ее троих детей, кандидатом медицинских наук, доцентом является супруга - Лидия Ивановна, доктором наук стал сын Владимир, врачом-педиатром - дочь Ирина [1].

Умер Митрофан Яковлевич в 2013 году. Похоронен на Донском кладбище в Москве, рядом располагается могила супруги – Лидии Ивановны.

Список литературы:

1. Гончарова А.Ю., Лещева М.Ю., Мошурова Л.В. Основоположник отечественной педиатрии А.Ф. Тур // Молодежный инновационный вестник. - 2018. - Т. 7. № S2-Приложение 2. - С.84-85.
2. Митрофан Яковлевич Студеникин // Педиатрическая фармакология. - 2013. - Т. 10. № 4. - С. 180.
3. Памяти Митрофана Яковлевича Студеникина // Российский педиатрический журнал. - 2013. - № 5. - С. 63-64.